

**ОТЗЫВ**  
об автореферате диссертации на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык  
Жигулиной Дарьи Владимировны на тему «ФОРМИРОВАНИЕ КОНЦЕПТА  
«СЕМЬЯ» У ДРЕВНИХ РУСИЧЕЙ (ПО МАТЕРИАЛАМ СЛАВЯНСКИХ  
ПАМЯТНИКОВ  
Х – XIV вв.)»  
(Великий Новгород – 2015)

Диссертация посвящена проблеме формирования и развития концепта «семья» у древних русичей по данным славянских памятников X – XIV вв. Самая тема диссертации и путь исследования, по которому идет автор, вызывают не только огромный интерес, но и являются сверхактуальными для современного общества, едва выживающего в своей бездуховности, а потому вынужденного обратить свои взоры к искомым человеческим ценностям.

Семья в древнерусском (древнеславянском) обществе являлась мощным инструментом, влияющим на все общественное жизнеустройство древнего русича, имеющим спасательно-созидающую и духовно-целительную функции. Роль семьи и значимость семьи в современном русском обществе в значительной мере разрушены.

Д.В. Жигулина конкретно рассматривает, как в процессе взаимодействия языческого и христианского мировоззрения идет формирование концепта «семья» на русской почве, с учетом авторитетного мнения, что «ни одна мировая религия не отводит столь важное место семье в системе вероучения, как христианство» (Дружинин – 2006).

Столь масштабная цель достигается на анализе весьма солидной группы источников – 14 славянских текстов X–XI вв. и 15 древнерусских рукописей XII–XIV вв., что само по себе обогащает русскую филологию, а анализ соответствующей лексики с привлечением множества лексикографических источников, а, главное, и тончайшим раскрытием смысловых контекстов изучаемых памятников позволяет выстроить завершенную научную концепцию.

Д.В. Жигулина приходит к важному и весьма значимому для науки заключению: «Славянские тексты X – XIV вв. содержат множество языковых единиц, формирующих ЛФП «семья». Между 500 членами поля прослеживаются синонимические (70 рядов), антонимические (17 рядов), гиперо-гипонимических (10 рядов) отношения…

Трансформация концепта происходила в двух хронологических срезах: X–XI вв. и XII–XIV вв. На первом этапе (X–XI вв.) наблюдается приобщение восточных славян к христианским нормам семейных отношений, которые сосуществовали с сохраняющимися языческими традициями. На втором этапе (XII–XIV вв.) институт древнерусской семьи оказался в подчинении церкви, выработавшей правовые установки семейной жизни древних русичей. Концепт «семья» сложился у восточных славян еще до принятия ими христианства».

В своей работе автор продуктивно использует понятие лексико-фразеологического поля в его динамике синхронно-диахронического развития по материалам памятников X–XI вв. и XII–XIV вв., благодаря чему реконструируется восточнославянский концепт «семья». В этом состоит научная новизна исследования.

Теоретическая значимость работы заключается в доказывании продуктивности диахронического анализа трансформации концепта путем сопоставления состояния ЛФП его вербализаторов на двух этапах, выделенных в ряду объективных оснований (хронологического, языкового, культурологического и социально-экономического); в выявлении закономерности развития концепта у восточных славян в условиях христианизации.

Результатом Первой главы стало раскрытие и характеристика терминологического аппарата работы, принципов и методов описания ЛФП «семьи».

Результатом Второй главы явилось рассмотрение состава и структуры ядра и околоядерной зоны ЛФП вербализаторов концепта «семья» в текстах X – XIV вв.

В Третьей главе описываются репрезентанты зоны ближней периферии ЛФП; характеризуется состав структуры и семантические связи вербализаторов концепта «семья» в славянских текстах X – XIV вв.

И вторая, и третья главы содержат интереснейший для современной и исторической науки, а также практического пользования материал, который автор анализирует убедительно, тщательно и полно.

Все это весьма расширяет и дополняет наши представления о ментальности русского человека.

Содержание диссертации отражено в 13 публикациях, три из которых являются публикациями в журналах, рекомендованных в перечне ВАК.

Полагаю, что рассмотренный автореферат вполне отражает содержание диссертации, а его автор Жигулина Дарья Владимировна заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Профессор кафедры русского языка  
ФГБОУ ВПО «Липецкий государственный  
педагогический университет», д.ф.н.,  
профессор

9 ноября 2015 г.

Адрес: 398020, Липецк,  
ул. Ленина, д. 42,  
Филологический факультет ЛГПУ  
Тел.: +79205481621

*Звезда*  
Звездова Галина Васильевна  
  
Подпись *Звездовой Г. В.* **ЗАВЕРЯЮ**  
Начальник УКО ФГБОУ ВПО «ЛГПУ» *М. С. Ковригина*  
«09» ноября 2015 г.